
 
 
 
 
ANLEDNING TILL UNDERSÖKNINGEN 
Brandtillbud i vårdanläggning i X-stad, torsdagen den xx-xx-xx.

UNDERSÖKNINGEN UTFÖRD AV 
Fredric Jonsson, Räddningstjänsten.

UPPLYSNINGAR OM HÄNDELSEN 
En utvecklingsstörd ung flicka som bor ensam i en lägenhet som
ingår i ett äldreboende skulle dricka kaffe med sin personliga
assistent . En djupfryst bulle skulle tinas i mikrovågsugnen. Ugnen
var felaktigt inställd på full effekt och uppvärmningen medförde
brand och rökutveckling i bullen. Röken spreds i lägenheten och en
rökdetektor utlöste larmet. Verksamheten har ett system med
larmorganisation vilket innebär att personalen kvitterar brandlarm
inom en minut. Sedan har de tre minuter på sig att undersöka
orsaken och återställa innan dess att brandlarmet går vidare till
räddningstjänsten och SOS. Detta system minskar antalet felaktiga
brandlarm för räddningstjänsten men kräver ett korrekt agerande av
personalen. 

All personal inom äldreomsorgen i X kommun har utbildats av
räddningstjänsten i brandskydd, livräddning, handbrandsläckning
m m enligt ett koncept som är utarbetat i samverkan med
socialförvaltningen. Personalen utbildas i tre steg där teori varvas
med praktik. Personalen på äldreboendet har fått utbildning emedan
den personliga assistenten inte har fått någon utbildning. 

När det interna brandlarmet aktiverades rusade ett kvinnligt biträde
på äldreomsorgen till larmtablån och konstaterade att larmet kom
från en av lägenheterna för de utvecklingsstörda. Hon sprang upp till
lägenheten och konstaterade att den var lätt rökfylld. Hon
evakuerade den boende och den personlige assistenten från
lägenheten, stängde dörren och larmade 112.

RÄDDNINGSTJÄNSTINSATSEN 
Larmet kom som automatiskt brandlarm då personalen inte hade
kvitterat inom tre minuter. SOS-operatören kunde meddela
utryckningsstyrkan som redan ryckt ut till automatlarmet att det
verkligen var fråga om rökutveckling när personalen ringt in
kompletterande uppgifter. Personalen mötte upp och meddelade
vilka åtgärder man vidtagit och den boende var i säkerhet. 

Lägenheten genomsöktes och det konstaterades att branden inte hade
tagit sig utanför microvågsugnen. Ventilation med övertrycksfläkt
utfördes.

UNDERSÖKNING 
Brandtillbudet orsakades av att microvågsugnen ställdes in med fel
effekt, full effekt istället för upptining. Bullen började därmed
förkolna med rökutveckling som följd.

ERFARENHETER

Det automatiska brandlarmet fungerade internt och larmade
personalen.
Utbildad personal handlade helt efter de rutiner hon hade lärt
sig på brandutbildning hos räddningstjänsten.
Den personlige assistenten utan utbildning handlade inte alls....

 


